

## Псаломъ 102.

### НАДПИСАНІЕ.

Псаломъ Давидъ.

### СОДЕРЖАНІЕ.

Въ семъ прекрасномъ псалмѣ, во первыхъ, описываетъ Пророкъ благодѣянія Божія особенно ему оказанныя. Потомъ распространяетъ оныя на всѣхъ избранныхъ Божиихъ, показывая и самый источникъ, изъ котораго они истекаютъ, то есть, неизреченную милость Божию, которая наипаче простирается къ людямъ, боящимся Бога. Наконецъ, видя себя неравносильна къ возблагодаренію, призываетъ Ангеловъ, и всѣ твари, да благословятъ Господа и Ему за насъ благодареніе да возсылаютъ.

### ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) Благоговѣн, душе мое, гдѣ, и всѣхъ внутреннѣхъ моихъ, има сѣбѣ сгвѣ.

2) Благоговѣн, душе мое, гдѣ, и не забывая вѣкъ воздаяній сгвѣ.

Давидъ, благочестно вѣруя, что онъ находится въ числѣ избранныхъ Божиихъ, яко единъ отъ нихъ, возбуждаетъ себя къ хваленію Бога, и потому, обращая рѣчь къ душѣ своей, глаголетъ: *благослови душе моя Господа!* Помысли о благодѣянїяхъ, и похвали Благодѣтеля, по дару Котораго удостоилась ты не токмо познать, но и самымъ дѣломъ вкусить безчисленная блага! Не точію же ты едина похвали Господа, но и *вся внутренняя моя*, то есть, всѣ помышленія мои и всѣ чувствованія мои, въ глубинѣ сердца сокровенная, да обратятся въ языки, и да благословятъ *святое имя Его*. Потомъ паки повторяетъ: *благослови душе моя Господа*, дабы отчасти показать благодарный духъ, а отчасти — слабость человѣческаго сердца, которое весьма скоро хладѣетъ въ вещахъ, тѣлесными чувствами непостигаемыхъ, каковъ наипаче есть Богъ, *живый во свѣтъ непреступный* (1 Тим. 6, 16). — *И не забывая вѣкъ воздаяній Его*. Наричаетъ благодѣянїя Божія *воздаяніями*, понеже не суть благодѣянїя простыя, но, такъ сказать, всѣ сугубыя; ибо и то есть благодѣянїе, что не воздаетъ намъ должныхъ казней, какъ того достойны повседневные грѣхи наши, и то паки есть благодѣянїе, что за толика злая наша воздаетъ толикими благами. Ежели бы кто могъ исчислить всѣ грѣхи наши, коими непрестанно воздаемъ мы Богу злая за блага: тотъ могъ бы нѣкоторымъ образомъ познать, коль велика Божія любовь, которая непрестанно воздаетъ намъ блага за злая, по оному изреченію Господню: *яко Той благъ есть на безблагодатныя и злыя* (Луки 6, 35).

3) Учищающаго всѣхъ беззаконїя твоа, и очищающаго всѣхъ недѣги твоа.

Здѣсь начинаетъ исчислять благодѣянїя Божія по ихъ видамъ, проходя порядкомъ отъ перваго даже до послѣдняго. И въ первомъ чинѣ полагаетъ благодатное отпущеніе грѣховъ, бывающее чрезъ отрожденіе, посредствомъ котораго Богъ дѣлаетъ насъ изъ неправедныхъ праведными, изъ враговъ друзьями и изъ рабовъ сынами, туне отпуская долги, коль они ни велики, и туне прощая вины, коль они ни тяжки, коль ни безчисленны. И дабы пресѣчь самыя корни грѣховъ, исцѣляетъ всѣ недуги наши, яко то: *похоть плотскую, похоть очесъ и гордость житейскую* (1 Иоан. 2, 16): ибо корень всѣхъ грѣховъ есть похоть злая.

4) Избавляющаго ѿ истребленїа живота твоего, вѣнчающаго тѣло мѣлїю и щедротами.

Отъ благодѣній благодати преходитъ къ благодѣянїямъ славы, показывая, что Богъ чрезъ искупленіе, еже о Христѣ Иисусѣ, *избавляетъ жизнь нашу отъ истлѣнія*, то есть, отъ вѣчнаго смерти, и преселяетъ души въ царство Свое, гдѣ вѣнчаетъ ихъ славою и честїю, а здѣсь между тѣмъ, предваряетъ милостїю и щедротами. Ибо, дабы удостоился ты получить вѣнецъ правды, первѣе предваряетъ тебя милостїю, туне оправдающею, потомъ щедротами, управляющими и покровительствующими тебѣ въ пути жизни сея, безъ которыхъ не могъ бы ты благополучно совершить теченїя твоего.

5) Исполняющаго во вѣнчѣхъ желанїе твое: ѿновитѣля ѣкв ѡрла ѿночь твоа.

Какъ вѣнецъ славы содержитъ въ себѣ двѣ вещи, а именно, насыщеніе желанія и безсмертіе тѣла; сего ради глаголетъ, что тогда и желаніе души удовлетворится, и гладъ сердца насытится, когда человекъ насладится верховнымъ онымъ благомъ, которое такъ содержитъ въ себѣ вся блага, что душа, насытившаяся онымъ, ничего больше ни желать, ни искать не поощетъ. Къ сему присовокупится еще и обновленіе тѣла, которое по преславномъ ономъ воскресеніи измѣнится въ блаженную и никогда нестарѣющуюся юность. Сіе обновленіе сравнивается съ обновленіемъ орла не потому, аки бы орелъ по обновленіи своемъ вѣчно могъ жить, но что нѣкоторымъ образомъ прообразуетъ воскресеніе блаженныхъ тѣлесъ, можетъ быть, по той причинѣ, что весьма высоко летаетъ, и весьма острое зрѣніе имѣетъ, а наипаче, что весьма долго живетъ, въ чемъ особливо состоятъ будетъ блаженство праведныхъ людей, кои подобно орлу превыше небесъ возлетятъ, и самый неприступный свѣтъ узрятъ, и вѣчною жизнію насладятся. Впрочемъ, какимъ образомъ орлы обновляются, неизвѣстно. Иеронимъ, въ толкованіи на 40 главу Исаи, пишетъ, что орлы обновляются, перемѣняя часто перья. Августинъ въ толкованіи на сіе мѣсто повѣствуетъ, что орелъ обновляется, разбивая носъ о камень, когда онъ выростетъ чрезъ мѣру великъ, и будетъ препятствовать брать пищу. Раввины сплетаютъ свои о семъ басни.

6) Творѣніи мѣтныи гдѣ, и сдѣла въ вѣмъ вѣднмыи.

Описавъ блага, уготованная праведнымъ, здѣсь описываетъ тотъ источникъ, изъ котораго истекаютъ блага сія, приписывая оныя единой милости Божіей, дабы кто, безумствуя съ ересеначальникомъ Пелагіемъ, не присвоилъ себѣ того, что свойственно единому Богу, и чрезъ гордость не потерялъ того, что чрезъ смиреніе могъ бы пріобрѣсть. Сего ради глаголетъ, что единъ токмо Богъ творитъ милостыни, то есть, Онъ одинъ благодѣтельствуетъ, Онъ раздаетъ дары, Онъ ущедряетъ многоразличными благами. Изъ числа сихъ многоразличныхъ милостей едина особеннѣйшая есть та, что Онъ творитъ судъ всѣмъ обидимымъ: ибо и претерпѣвающихъ обиды избавляетъ, и творящихъ оныя не оставляетъ безъ наказанія.

7) Слова пѣтїи своѣ мѣтнѣови, сыновѣмъ израѣльскимъ хотѣніи своѣ.

Здѣсь продолжаетъ то же, что сказалъ въ предыдущемъ стихѣ; ибо подъ именемъ путей разумѣетъ милость и истину, какъ и индѣ сказалъ: *вси путіе Господни милость и истина* (Псал. 24, 10). Сіи-то пути сказалъ Господь избранному рабу Своему Моисею: ибо далъ ему законъ святой, посредствомъ котораго какъ самому ему, такъ и всѣмъ сынамъ Израѣльскимъ (а съ ними купно и намъ) объявилъ хотѣніи Свои, которыя состоятъ въ томъ, что какъ Самъ Онъ милостивъ и праведенъ, такъ и мы должны быть милостивы и праведны. Почему и сіе самое, что онъ такъ открылъ намъ волю Свою, было знаменіемъ великія милости Его.

8) Щедръ и мѣтнѣвъ гдѣ, долготерпѣливъ и многомилостивъ.

Сіи Божественныя имена, которыя сообщаетъ намъ Давидъ изъ книги Исхода, гл. 34, 6, яко неложное Священнаго Писанія свидѣтельство, неслезанно служатъ къ утѣшенію нашему. Ибо ежели Богъ щедръ, то не оставитъ ни единого добраго дѣла безъ награжденія; ежели милостивъ то не можетъ не имѣть отеческія любви къ намъ; ежели долготерпѣливъ то еще потерпитъ немощамъ нашимъ, еще снизойдетъ недостойнству нашему, такъ какъ отцы и матери обыкновенно снисходятъ неразумію и глупости дѣтей своихъ, и терпятъ даже огорченія и досады; наконецъ, ежели Богъ многомилостивъ, то безъ сомнѣнія соравнитъ насъ съ Ангелами, и мы сіе равенство получимъ, когда узримъ Его, якоже есть.

9) Не до концѣ прогнѣветъ, ниже во вѣкъ враждуетъ.

Здѣсь объясняетъ по частямъ оныя Божественныя имена, о которыхъ упомянулъ вообще въ предыдущемъ стихѣ, и во первыхъ говоритъ о неизреченной Божіей любви къ человекѣмъ, а наипаче къ вѣрнымъ, показывая, что Богъ хотя иногда и гнѣвается на согрѣшающихъ по немощи избранныхъ Своихъ, и за то наказываетъ, но скоро паки примиряется съ ними: ибо въ сердцѣ отца чадолюбиваго всегда пребываетъ отеческая любовь, откуда и самое наказаніе происходитъ. И то же самое иными повторяя словами, присовокупляетъ: *ниже во вѣкъ враждуетъ*. То есть, не такъ

гнѣвается, какъ люди, кои иногда злобу свою питають до смерти, но яко отецъ, который, будучи раздраженъ дѣтьми, хотя негодуеть, но и паки примиряется скоро и утѣшаетъ ихъ. Впрочемъ сіе присовокупленіе нимало не благопріятствуетъ заблужденію тѣхъ, кои мнятъ, что муки осужденныхъ нѣкогда конецъ возымѣють: ибо сіе не ко всѣмъ относится, но токмо къ избраннымъ, боящимся Бога страхомъ сыновнимъ, какъ неоднократно въ семь псалмѣ повторяется; объ осужденныхъ же въ книгѣ Бытія иначе сказано: *не имать духъ Мой пребывать въ чловѣцѣхъ сихъ во вѣкъ* (Быт. 6, 3). И у Моисея явно и ясно нарицается *Богъ ревнитель, отдавая грѣхи отцевъ на чада* (Второзак. 5, 9). Но Давидъ оставя людей, на которыхъ лежитъ вѣчный и непримиримый гнѣвъ Божій, научаетъ, колико Богъ милуетъ сыновъ Своихъ, якоже и у Исаи Самъ глаголетъ: *на время мало оставихъ тя* (въ Евр. *наказахъ тя*), *а съ милостію великою помилую тя* (Исаи 54, 7).

10) Не по беззаконіемъ нашимъ сотвори азъ грѣхъ намъ, ниже по грѣхамъ нашимъ возда азъ грѣхъ намъ.

Приступаетъ ко второму имени, а по нашему переводу къ первому, и говоритъ, что Богъ по безконечной щедротѣ Своей не токмо не воздалъ намъ казней, которыя мы заслуживали, но и приумножилъ дары, которыхъ не заслуживали. Что бо заслуживаетъ чловѣкъ беззаконный и грѣшный, ежели не смерть? *Оброцы бо грѣха смерть* (Римл. 6, 23). Но Богъ не токмо не воздалъ намъ смерти, но и благодать возблагодать даровалъ, и жизнь вѣчную обѣщавъ; а между тѣмъ со избыткомъ приложилъ и все то, въ чемъ имѣемъ нужду, находяся въ странствованіи семь.

11) Яко по высотѣ небеснѣй шъ земли, утверди азъ грѣхъ гдѣ мѣтъ своѣ на боцнхѣхъ гдѣ.

12) Яко шъгдѣхъ востѣхъ шъ западъ, удали азъ грѣхъ шъ насъ беззаконіа нашъ.

Сіи слова относятся къ тому же первому имени: ибо Пророкъ доказываетъ, что Богъ не воздастъ намъ по грѣхамъ нашимъ; понеже утвердилъ щедроту Свою во множествѣ благодѣяній, предавъ забвенію всѣ беззаконія наши, при чемъ употребляетъ подобія, взятыя отъ разстоянія неба и земли, востока и запада, или, что то же есть, отъ величайшія высоты и долготы, дабы показать, что отпущеніе грѣховъ и благодати оправданіе есть благодѣяніе, изъ всѣхъ величайшее и не имѣющее конца и мѣры. Аки бы сказалъ: по мѣрѣ разстоянія неба отъ земли, которое есть самое величайшее, утвердилъ Господь милость оправданіе и благодати Своя; и паки, по мѣрѣ разстоянія востока отъ запада, которое также есть величайшее, удалилъ отъ насъ, боящихся Его, вся беззаконія наша, совершенно отпустивъ и загладивъ грѣхи наши такъ, какъ бы они никогда содѣланы не были.

13) Якоже шедитъ отецъ сыны, утверди гдѣ боцнхѣхъ гдѣ.

14) Яко той позна созданіе наше, помани, яко персть есмь.

Въ семь стихѣ, и въ двухъ послѣдующихъ, объясняетъ Пророкъ третіе Божіе имя, то есть, *долготерпѣніе*, и употребляетъ весьма приличное сравненіе, взятое отъ плотскихъ родителей. Ибо никакіе люди столько великодушны и долготерпѣливы не бываютъ, какъ родители въ разсужденіи дѣтей своихъ: поелику любовь отеческая или матерняя убѣждаетъ ихъ съ непрестаннымъ и невѣроятнымъ трудомъ угождать малымъ дѣтямъ своимъ, и даже самыя досады и обиды ихъ сносить великодушно. Якоже убо плотскіе родители наши съ непреодолимымъ нѣкоторымъ пристрастіемъ милуютъ своихъ младенцевъ, и ихъ немощи терпѣливо сносятъ: тако, или еще болѣе, Господь нашъ милуетъ *боящихся Его*, взирая на погрѣшности ихъ не яко на обиды, но яко о слабостяхъ малыхъ дѣтей разсуждая. *Яко Той позна созданіе наше*. Той совершенно знаетъ, что мы отъ земли созданы, что носимъ плоть смертную, и многоразличнымъ немощамъ подверженную, и потому сожалѣнія Его достойную. *Поману, яко персть есмь*. Онъ разсуждаетъ, что мы изъ персти составлены, и потому персть есмь; а понеже персть есмь, то и немощны и тлѣнны. По сихъ для большаго объясненія тлѣнности нашея присовокупляетъ другое подобіе, глаголя:

15) Чловѣкъ, яко трава днѣ гдѣ, яко цвѣтъ сѣльный, такъ шцвѣтетъ.

16) Яко духъ пройде въ нѣмъ, и не бѣдетъ, и не познаетъ кто мѣтъ своегдѣ.



20) *Благословіте гдѣ, вси ѿггѣи ѿгѡ, ии́льниі крѣпостію, тѡрѡщїи сло́во ѿгѡ, оу́гльшати гла́из (въ Евр. посла́шающе гла́са) словѣиз ѿгѡ.*

Въ сей послѣдней части псалма Пророкъ призываетъ всѣ прочія твари къ прославленію Бога: сіе же творить того ради, понеже находилъ себя неравносильнымъ возблагодарить толикому и таковому благодѣтелю. И во первыхъ призываетъ Ангеловъ, яко благороднѣйшихъ предъ прочими тварей, и наипаче способныхъ къ хваленію Бога: ибо мы меньше къ тому способны, ово яко немощны и тлѣнны, ово яко часто согрѣшаемъ, и яко хвала во устахъ грѣшника некрасна. Ангели же поелику суть духи зѣло крѣпкіе и сильные, то никогда не утруждаются, ниже согрѣшаютъ, сего ради глаголетъ: *благословите Господа вси Ангели Его.* То есть, похвалите общаго Владыку вы, чистѣйшіе духи, ближе къ Нему предстоящіе, и величіе Его совершеннѣе зрящіе; вы, которые не токмо созданы отъ Него, но и которые по паденіи прочихъ при Немъ остались вѣчно, и съ Нимъ соединилися преблаженнымъ союзомъ, *благословите Господа;* и не одинъ или два, но вси, елико вась есть, соберитесь вкупѣ и прославьте Его. Ничто въ томъ не можетъ воспрепятствовать вамъ: ибо вы сильны крѣпостію, вы утвержены въ состояніи благодати и славы, и потому можете исполнять повелѣнія Божія, какъ скоро услышите гласъ словесъ Его.

21) *Благословіте гдѣ, всѣ ѿны ѿгѡ, слѡгнѣ ѿгѡ, тѡрѡщїи бо́лю ѿгѡ.*

Дабы чрезъ Ангеловъ, призываемыхъ къ прославленію Бога, не разумѣли мы однихъ токмо Ангеловъ послѣдняго чина: сего ради Пророкъ присовокупляетъ здѣсь начальнѣйшихъ духовъ, подъ именемъ небесныхъ вой разумѣемыхъ, яко то: Архангеловъ, Началь, Властей, Господствій, и прочихъ вышнихъ чиновъ. Ибо въ Еврейскомъ текстѣ читается такъ: *благословите Господа вси вои Его.* А что Ангели суть воины небесные, о томъ свидѣтельствуеетъ Лука въ главѣ 2. Сего ради глаголетъ: *благословите Господа вся силы Его,* то есть, прославляйте Бога Ангели не токмо нижняго, но и высшаго чина, которые вси есте слуги небеснаго Владыки, долженствующіе прилежно и непрестанно творити волю Его.

22) *Благословіте гдѣ всѣ дѣла ѿгѡ: на всѣкомъ мѣстѣ владычества ѿгѡ: благословнѣ, дѡше моѡ, гдѣ.*

Пророкъ, призвавъ къ хваленію Бога Ангеловъ и человѣковъ, яко разумныхъ тварей, могущихъ собственно хвалить Его, наконецъ призываетъ и прочія всѣ твари, хотя впрочемъ не имѣющія ни разума, ни чувствъ, ни жизни, дабы и онѣ своимъ образомъ похвалили Творца. А дабы кто не исключилъ что-нибудь, и не возмнилъ, что Пророкъ глаголетъ объ однихъ токмо тваряхъ, сущихъ на небеси и на земли и въ мори, сего ради прилично глаголетъ: *благословите Господа вся дѣла Его, на всякомъ мѣстѣ владычества Его.* Ибо Той сотворилъ всяческая, и всѣми обладаетъ вездѣ Сый и вся исполняй, вся содержи, и вся сохраняй. Наконецъ, дабы показать съ какимъ намѣреніемъ исчислилъ всѣ благодѣнія Божія, повторяетъ тѣ же слова, которыя въ началѣ псалма въ душѣ своей произнесъ: *благослови душе моя Господа,* назнаменуя, что принесъ пѣснь сію Богу съ тѣмъ, дабы всегда памятовать благодѣнія Его.